
         

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 24/09/2021 

Του:   Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Λάρισας 

 
ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 
               
ΘΕΜΑ:  «Ανάγκη έναρξης λειτουργίας των σμυριδορυχείων της Νάξου» 

 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 

Σύμφωνα με εκκλήσεις των σμυριδεργατών της Νάξου και σύμφωνα με τοπικά 

δημοσιεύματα στο Διαδίκτυο, ο Σύνδεσμος Σμυριδορυκτών Νάξου, ζητά την άμεση 

έναρξη λειτουργίας των σμυριδορυχείων στην περιοχή. Παρά τις δεσμεύσεις σας, 

περί του ότι η λειτουργία των ως άνω ορυχείων, φέτος, θα ξεκινούσε ήδη από τις 

αρχές του καλοκαιριού, μέχρι στιγμής, τα ορυχεία παραμένουν κλειστά, με τους 

εργάτες να προετοιμάζονται για κινητοποιήσεις και τα προσκόμματα που 

επικαλούνται οι Υπηρεσίες του Υπουργείου σας για τη μη αδειοδότηση του 

ξεκινήματος της λειτουργίας των σμυριδορυχείων να μην ευσταθούν. Όπως οι ίδιοι 

μας μεταφέρουν: «Δεν θέλουμε να μείνουμε πάλι ανασφάλιστοι. Πέρσι έπρεπε να 

παραδώσουμε 8.000 τόνους και βγήκαν μόλις 3.500 τόνοι, διότι δεν υπήρχε ο 

απαραίτητος χρόνος, έως το τέλος του έτους. Πρέπει όσο το δυνατόν συντομότερα να 

ανοίξουν τα ορυχεία, ώστε να βγει και η απαραίτητη ποσότητα, διότι δεν ασφαλίζονται 

όλοι, μένουν ανασφάλιστοι και κάποιοι που περιμένουν να βγουν στη σύνταξη, 

συνεπώς πάνε πίσω. Δεν φτάνει το σμυρίγλι. Πρέπει να βγει η ανάλογη ποσότητα, 

για να ασφαλιστούμε. Αυτός είναι και ένας από τους λόγους που πιέζουμε και πρέπει 

να ανοίξουν τα ορυχεία το συντομότερο. Το είπαμε αυτό στον Υπουργό και 

συμφωνήσαμε, ότι θα άνοιγαν φέτος εγκαίρως».  
 

Και τις δύο προηγούμενες φορές, με μεγάλη χρονική καθυστέρηση, δόθηκε, τελικά, 

τον τελευταίο μήνα, η άδεια, όχι για την λειτουργία ορισμένων σμυριδορυχείων, αλλά 

για τον καθαρισμό και για την περισυλλογή της επιφανειακής σμύριδας. Δεν 

αδειοδοτήθηκαν, όμως, οι εξορύξεις, ώστε να μπορέσουν να εξαχθούν οι ανάλογες 

ποσότητες, που θα επιτρέψουν, κατ’ αντιστοιχία, την κάλυψη του κόστους ασφάλισης 

των σμυριδεργατών. Η σχετική κωλυσιεργία είναι τουλάχιστον απογοητευτική, αφού 

το σμυρίγλι μπορεί να αποτελέσει ένα σημαντικό μοχλό ανάπτυξης της οικονομίας 

των τοπικών χωριών που δραστηριοποιούνται στην εξόρυξή του, ενώ είναι ένας 

σημαντικός παράγοντας συγκράτησης του πληθυσμού των ορεινών χωριών της 

Νάξου στον τόπο διαμονής τους, αφού απασχολούνται στην εν λόγω δραστηριότητα 

400 οικογένειες, περίπου.  
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Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 

1. Προτίθεσθε να προβείτε στο άμεσο άνοιγμα των ορυχείων σμύριδας, της Νάξου 
για το τρέχον και για τα επόμενα έτη, ώστε να μην απωλεσθούν τα δικαιώματα των 
σμυριδορυκτών και να διαφυλαχθούν, αφενός, η εργασιακή απασχόληση των 
ντόπιων κατοίκων, και αφετέρου, η κοινωνική ειρήνη στο νησί της Νάξου;  
 

2. Υπάρχει μέριμνα εκ μέρους σας, ώστε η διαχείριση του σμυριδικού, όπως και του 
υπόλοιπου ορυκτού πλούτου της χώρας μας, να γίνεται από αποκλειστικά δημόσιο 
φορέα, ο οποίος θα έχει την ευθύνη για την εξόρυξη, τη μεταφορά, την επεξεργασία 
και την εμπορία του, ώστε να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και να 
εξασφαλιστεί ότι, οι εργαζόμενοι στον κλάδο της εξόρυξης σμύριδας θα αμείβονται 
και θα ασφαλίζονται με πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα, για να 
μπορούν να μένουν μόνιμα στα χωριά τους; 
 
 
 
Ο Ερωτών Βουλευτής 

 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 
 
 
https://www.koinignomi.gr/news/politiki/politiki-kyklades/2021/08/02/ypirhe-politiki-voylisi-provlima-tha-
eihe-lythei.html  




